

公厕位置掌上可见，智能美观各有千秋

广州“厕所革命”提升计划提前交卷

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员成广聚报道：兼具实用与美观、彰显岭南文化的同时科技感满满……这样的公厕如今在广州比比皆是。近日，广州市城管部门举办城管开放体验活动暨广州市“最美公厕”评选颁奖仪式。广州市城管部门有关负责人表示，截至10月31日，广州市已提前3个月完成“厕所革命”三年提升计划。

“厕所革命”交答卷

2018年起，广州市城管部门发布《厕所革命三年行动计划（2018—2020年）》；2021年，继续发布《广州市“厕所革命”三年提升计划（2021—2023年）》。经过“三年行动”“三年提升”，截至10月末，广州完成了5342座公厕建设任务，新建1509座，升级改造3833座。目前全市各类公厕数量已达11534座，初步实现中心城区步行20分钟就能找到厕所的工作目标。此外，“互联网+公厕”模式也实现了与百度、腾讯、粤省事、穗好办等公共便民APP共享公厕数据，让群众更容易找到公厕。

广州全市公厕统一建设标准，在“一厕一景一方案”措施下，按照净



越秀区越秀公园花卉馆公厕

化、美化、智能化等建设总要求，严格执行“四净三无两通一明”公厕卫生保洁质量标准。

广东轻工职业技术学院产教联合中心副主任、海珠区政协委员李志红表示，一座城市的厕所不仅是为市民提供方便的设施，同时也是体现城市温度和服务水平的“城市名片”。经

过“厕所革命”的广州公厕，不仅为市民们带来了更多人性化功能，也在设计上展现了岭南的文化特色。

“最美公厕”各具特色

日前，广州市城管部门启动“2023年广州最美公厕”评选活动，全

市共有61座公共厕所进入大众评选环节。经过内部推选、专家评审和市民投票3个环节，36座公厕脱颖而出。其中，岭南窗花搭配青砖绿瓦的越秀公园花卉馆公厕彰显广府文化；文冲街大望路的5G智能公厕给街坊们提供舒适、卫生的如厕环境。它们各有特色，坐落在城市的角落，体现着城市的文明水平。

本次活动是对广州市“厕所革命”三年提升计划取得成效的一次综合检验和成果展示。市城管部门有关负责人介绍：“‘厕所革命’是一项长期的系统工程。经过近6年‘厕所革命’历程，我市公厕在数量、建设质量品质、管养水平和服务质量方面实现了‘四个大提升’。”



天河员村水闸公厕内景

“小分宝”亮相街头 宣传科学垃圾分类



嘉年华现场市民游客参与游戏互动

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员成广聚报道：11月26日，由广州市城管部门主办的“垃圾分类，一起来更精彩”垃圾分类嘉年华在越秀区北京路步行街举办。现场设置了垃圾分类体验活动，倡导群众将“垃圾随手扔”改为“垃圾随手分”。

活动现场，拍照打卡区、科普游戏区、兑奖区以及情景剧快闪吸引了不少群众。另外，还有垃圾分类少儿花式篮球表演、粤曲说唱《垃圾分类齐动手》等环节，市民游客在游戏中受益良多。

嘉年华中，全国垃圾分类统一IP形象“小分宝”再度亮相。“小分宝”是全国城市生活垃圾分类标识创意作品征集大赛中，由广州市选送并被选定为全国垃圾分类统一IP的形象，这次亮相也是“小分宝”首次在全国知名的景点北京路为广州垃圾分类代言和宣传。

据悉，广州持续以“全民总动员，引领新风尚”创新垃圾分类宣传及管理模式，引导市民由“被动分”变“主动分”；同时在深入开展垃圾分类宣传活动的同时，精心承办全国城市生活垃圾分类工作现场会和标识征集大赛，积极推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。

环卫收费额增量和总量均居全市首位！

白云区环卫收费改革成效明显

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、易鹏、黄玉勇报道：近日，记者从广州市白云区城市管理和综合执法局（以下简称白云区域管局）获悉，该局于今年4月在广东省率先推出的白云智慧环卫收费系统发挥了高效能。截至11月23日，白云区2023年环卫收费累计达到3.1亿元，同比增长58%，增量和总量都位居广州市第一名。

环卫收费智能化 随时随地可缴费

“您好！提供门牌号、姓名和电话即可。”随着缴费指引发出，居民很快回复：“可以了，谢谢，好方便！”这是白云区松洲街市政所垃圾收费员冯建新与居民的微信对话。短短几分钟，一户居民的环卫收费建档及缴费就已完成。

“以往，我们要挨家挨户上门收取环卫费用，人力物力消耗大。”冯建新提到，不仅居民不方便，而且难以全面监管收费过程。智慧环卫收费系统小程序上线后，居民可线上联系工作人员报送门牌号并建档，随时随地缴费，还能自动生成电子发票。

据悉，智慧环卫收费系统由

白云区域管局研发建设，集线上缴费、电子发票、底数管理等多功能于一体，可根据环卫收费数据底数和收费标准，自动计算缴费数额，推送账单给缴费单位和个人，实现环卫收费智能化。白云区域管局先后通过搭建系统平台、完善应用场景等措施，做到收费对象全面、标准公开、金额透明，实现应收尽收。

“传统人工收费模式工作量大，管理混乱。”白云区域管局环卫管理科副科长谢辉表示，智慧环卫收费系统的改革意义显而易见。该系统不仅解决了发票开具问题，还取代了过往人工记账，可通过小程序快速查找未缴费对象。此外，智慧环卫收费系统的底册数据不但可用于环卫缴费，还可为其他市民服务工作提供准确的数据基础。

小程序方便缴费 增量总量双走高

“智慧环卫收费系统在全镇45个村居全面普及应用，让乡村智慧化管理惠及20多万江高人。”江高镇副镇长陈钜豪表示，该镇全力保障该项工作稳步推进，应用智慧环卫收费系统成效明显。

白云区域管局有关负责人表

示，系统自上线以来，智慧环卫系统的优势非常显著。比如太和镇，以往环卫收费工作管理混乱，各村社环卫收费标准不一，不仅收费效率低，还容易让群众质疑收费。太和镇自今年7月开始在全镇推广智慧环卫收费系统以来，全镇收费已达952.17万元，和去年全年收费749.96万元相比增长26.96%。

黄石街道作为最先试点推广智慧环卫系统的街道之一，截至目前，累计收费达到4328.10万元，与去年全年相比增长34.11%，实现显著增长。“小程序缴费很方便，每月账单也会发到我们，留出的缴费时间也比较长。”黄石街一店主如是说。

数据显示，截至11月23日，白云区2023年环卫收费累计达到3.1亿元，与2022年收费1.96亿元相比增长58%，增量和总量都位居广州市第一名。在11月14日，白云区环卫收费累计达3.01亿元，提前一个半月完成全年收费3亿元的目标。

白云区域管局相关负责人表示，实现环卫收费增长不是最终目的，重要的是规范环卫收费工作，增长的环卫收费财政收入，最终也将用于全区环境卫生的提升。